



# LA TIERRA

**PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN**  
 Huesca, mes. . . . . 2 pes.  
 Fuera. . . . .  
 Trimestre. . . . . 6  
 Semestre. . . . . 12  
 EXTRANJERO, AÑO. . . . . 42  
 NUMERO SUJETO DIEZ CÉNTIMOS  
 Apart. n.º 20 : Franqueo concertado  
 NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Año XV

Número 5.268

HUESCA, Viernes, 3 de Mayo 1935

Redacción y Administración: Duquesa de Villahermosa, núm. 12, pral.

Teléfono número 78

## Hoy planteará el Sr. Lerroux la crisis total. Se cree que mañana se constituirá el nuevo Gobierno

Comentarios políticos

### LA REFORMA CONSTITUCIONAL

No me explico la posición de intransigencia en que se han colocado las izquierdas al oponerse resueltamente a la reforma constitucional.

Todos ellos votaron en contra de alguno de los artículos de la Constitución, y la sinceridad obliga a suponer que puesto que esos preceptos no salieron redactados a su gusto, lo natural es que deseen que se modifiquen en el sentido que su propia convicción impone, lo cual no podría realizarse sino mediante el procedimiento especial que el artículo 125 de la Constitución señala para su reforma.

Pero aun los que votaron la Constitución sin reserva alguna, tendrán que reconocer que la experiencia de estos tres años largos, tan bien reflejada por el Presidente de la República en los tres célebres discursos que pronunció ante el Consejo de ministros hace algunos meses, ha descubierto deficiencias, lagunas, errores o dificultades, que de no corregirse del único modo que es factible, constituirían un estorbo y un peligro para la buena marcha del Gobierno, para la eficacia del Parlamento y, en último término, para la desembarazada actuación de las instituciones republicanas.

Un botón de muestra será bastante para comprender que es imposible mantener la intangibilidad de la Constitución de 9 de Octubre de 1931. Léanse, al efecto, las interesantes declaraciones que publican todos los periódicos y que hizo anoche el presidente de las Cortes, don Santiago Alba, cuya autoridad parlamentaria nadie podrá negar, que no ha figurado nunca entre los enemigos del régimen y que tampoco ha tomado parte en ninguna campaña revisionista. El señor Alba, apoyado en su experiencia como presidente de las Cortes, ha venido a coincidir con el Presidente de la República, el cual se apoyaba, a su vez, en los tres años de experiencia que ha recogido como Jefe del Estado. Según el señor Alba, la Diputación permanente no puede funcionar con eficacia mientras se mantenga su actual organización.

Dice, en efecto, el artículo 62 de la Constitución que el Congreso designará de su seno una Diputación permanente de las Cortes, compuesta, como máximo, de veintidós representantes de las distintas fracciones políticas, en proporción a su fuerza numérica.

«Esta Diputación tendrá como presidente al que lo sea del Congreso y entenderá:

1.º De los casos de suspensión de garantías constitucionales prescritos en el artículo 42.

2.º De los casos a que se refiere el artículo 80 de esta Constitución, relativos a los decretos-leyes.

3.º De lo concerniente a detención y procesamiento de los diputados.

4.º De las demás materias en que el Reglamento de la Cámara la diera atribuciones.»

El artículo 80 de la Constitución dice que cuando no se halle reunido el Congreso, el Presidente de la República, a propuesta y por acuerdo unánime del Gobierno y «con la aprobación de los dos tercios de la Diputación permanente», podrá estatuir por decreto sobre materias reservadas a la competencia de las Cortes, en los casos excepcionales que requieran urgente decisión o cuando lo demande la defensa de la República.

Y el artículo 76 dice que los Tratados de «carácter público», «los de comercio», los que supongan gravamen para la Hacienda pública o individualmente para los ciudadanos españoles y en general todos aquellos que exijan para su ejecución medidas de orden legislativo, «sólo obligarán a la nación si han sido aprobados por las Cortes.»

La aplicación combinada de estos artículos han hecho ver al señor Alba que con ellos «no puede funcionar con eficacia la Diputación permanente.»

«Se han fijado las izquierdas en este botón de muestra? Pero una de dos: o no piensan gobernar nunca o tendrán que reconocer que hay que reformar la Constitución.

ANTONIO ROYO VILLANOVA

### Notas de carnet

Aquí no ha pasado nada

Se ha celebrado en Madrid un mitin de puños en alto y se han dado vivas al partido socialista y a la revolución de Octubre.

Si los socialistas hubieran triunfado, ¿consentirían a los demás que dieran mítins y gritos?

A esto podrían contestar los ingenieros y religiosos de Asturias, el diputado guipuzcoano señor Oreja Elósegui y todas las demás víctimas de la barbarie marxista.

Podrían emitir su opinión, si no hubieran sido previamente asesinados por los socialistas.

Democracia y comodidad

El domingo que viene habrá elecciones municipales generales.

Pero no aquí, donde hace tres años que se vienen anunciando, sino en Francia.

Desde que estamos disfrutando nuestra República de trabajadores de todas clases no ha sido posible renovar los Ayuntamientos mediante elección popular.

La democracia no tiene inconveniente alguno en sustituir «la voluntad del pueblo» por el arbitrio gubernativo, que por lo visto es un sistema muy cómodo y poco expuesto a disgustos de los que mandan.

Sólo que lo mismo opinaban Fernando VII y sus antecesores.

No es buen augurio

Parece que pronto habrá Gobierno.

Para los que se defenestran por la «fettatura» supersticiosa, el nuevo Gobierno ha de inspirar serenos temores.

Será el número trece de los que ha tenido la República. Y estará integrado por trece señores. [Logarito, lagarito]

Los que siegan todo el año

Efectivamente, la Reforma agraria del bienio es la única salvación del campo

En la provincia de Salamanca fué expropiada a su dueño una finca, que rendía trece mil pesetas de renta, y ahora, al ser del Estado, los colonos tienen que pagar diecinueve mil.

Claro que la explotación de los labradores no la realiza ningún particular al que se pueda clavar en la picota, sino el Estado izquierdista.

Y para estos resultados pagan los contribuyentes cincuenta millones de pesetas anuales.

¿Cómo, si no, iban a colocarse estupendamente tantos redentores de mesa de café, con sueldos magníficos y «trabajo» sólo por la mañana?

Si ha perjudicado a los labradores, en cambio para otros «la susodicha reforma agraria ha sido «una viña».

Escolares de las Escuelas Graduadas de Sariñena visitaron ayer nuestra ciudad

Un grupo numeroso de alumnos de las Escuelas Graduadas de Sariñena, con sus profesores, realizaron ayer una visita a Huesca.

Recorrieron los monumentos más notables de la ciudad y visitaron el Parque y otros lugares de Huesca, saludaron a las autoridades y luego, aprovechando la

## El señor Martínez de Velasco opina que deben integrarlo cinco radicales, cinco de la C. E. D. A., dos agrarios y un liberal demócrata

### Bajo la presidencia del Jefe del Estado se celebró ayer Consejo en Palacio

Por la actuación del ministro de Gobernación, ante la jornada de primero de Mayo le es concedida la Banda de la República

Madrid, 2 (23'30)

Como se había anunciado, esta mañana se ha celebrado Consejo de ministros en Palacio, bajo la presidencia del señor Alcalá Zamora.

Antes los ministros quedaron reunidos presididos por Lerroux para celebrar un Consejo.

Terminada la reunión, según costumbre, el ministro de Comunicaciones dió una referencia verbal de lo tratado en el Consejo a los periodistas.

Dijo Jalón que el señor Lerroux se había felicitado del desarrollo de la jornada del día primero de Mayo, en la que no ocurrieron incidentes ni en Madrid ni en provincias.

El éxito del Gobierno está vinculado—dijo el presidente—a la actuación del ministro de la Gobernación señor Portela Valladares para quien propuso, acordándose de conformidad con la propuesta, la concesión de la Banda de la República.

El señor Portela expresó su agradecimiento al Gobierno por la distinción de que se le hacía ob

visita hecha a la emisora local, una niña, en nombre de todos los escolares, dirigió por el micrófono de Radio Huesca un cariñoso saludo. Fué presentada por don Miguel Sánchez de Castro, quien también, dirigió breves palabras de saludo a los escolares.

Por la tarde, en el teatro Odeón, se les obsequió con una sesión de cine, representándose bonitas películas.

Los escolares de Sariñena recibieron, tanto de las autoridades como de los maestros de la localidad y de la representación de la S. A. G. E., en Huesca, numerosas atenciones.

jeto y, seguidamente, informó con toda amplitud al Consejo de los resultados de la jornada.

Se refirió luego al suceso de Cuatro Caminos a consecuencia del cual había resultado muerto un agente de Vigilancia. Y para premiar la conducta de dicho agente le será concedida, como homenaje póstumo, la Encomienda de la República.

Añadió el señor Jalón que habían tratado del proyecto redactado por el ministro del Trabajo sobre reforma de los Jurados mixtos.

Después de oídas ciertas sugerencias de los ministros, el proyecto del señor Vaquero quedó aprobado.

Se acordó también que los lanzas llamas que el Ejército utiliza sean empleados para los trabajos de lucha contra la plaga de la langosta.

Sobre la jubilación de un catedrático

El ministro de Instrucción Pública dió cuenta a sus compañeros de la jubilación, por imperativo de la ley, del Rector de la Universidad de Zaragoza, don Paulino Sabirón. Destacó la personalidad del mismo y pidió que, atendiendo a las condiciones que en el interesado concurren, se le conceda alguna distinción.

El proyecto contra el paro obrero

Otro de los asuntos que el Consejo ha aprobado, ha sido el referente al proyecto redactado contra el paro obrero. Ha quedado aprobado importa más de mil millones de pesetas, las cuales habrán de ser salidas en cinco anualidades.

La referencia oficiosa

Aparte de la referencia verbal facilitada por el ministro de Comu-

Según estaba previsto, hoy, a medio día, se planteará ante el Presidente de la República la dimisión del Gobierno. El señor Lerroux, jefe del mismo, manifestará a S. E. la imposibilidad de continuar gobernando al faltarle la asistencia de la mayoría de los diputados. También expondrá el acuerdo adoptado por los representantes de los partidos políticos más numerosos de la Cámara, conducente a facilitar la constitución de un Ministerio de amplia base parlamentaria, que pueda desarrollar un programa concreto legislativo y de gobierno, de acuerdo con las necesidades nacionales.

Si S. E. lo estima procedente, ratificará su confianza al señor Lerroux para que constituya bajo su presidencia el nuevo Gobierno. En otro caso, iniciará las consultas, que se cree serán breves. De todos modos, se opina generalmente que mañana se reunirá el nuevo Gobierno, ya constituido, y acordará la declaración que ha de formular a las Cortes, ante las cuales se presentará el lunes próximo, al iniciarse nuevamente la labor parlamentaria.

Una nota sobre unos aspirantes a ingreso en el Cuerpo de Carabineros

En el ministerio de Hacienda ha sido facilitada a los periodistas una nota refiriéndose a cierta disposición aparecida en la «Gaceta de Madrid», por la que quedaban desestimadas diversas solicitudes presentadas por individuos que aspiraban a ingresar en el Cuerpo de Carabineros apoyándose en lo determinado por cierta disposición.

Se advierte en la nota entregada hoy, que tales instancias quedaron desestimadas porque la disposición en que se apoyaban los solicitantes está derogada.

Presidencia: Decreto delimitando las funciones de los ministros de Trabajo y Hacienda en relación con lo dispuesto por el artículo 43 de la ley de presupuestos correspondientes al año 1934.

Justicia: Proyecto de ley sobre suspensión de pagos por las compañías de ferrocarriles y de otras entidades a cuyo cargo están servicios de orden nacional.

Guerra: Nombrando general de la octava División a don Juan Riquelme.

Idem de la segunda a don José Fernandez.

Idem de la 5.ª a don José Fanjul.

Instrucción pública: Decreto unificando las disposiciones sobre concesión de matrículas gratuitas en todos los grados.

Obras Públicas: Aprobación de varios créditos y expedientes para ejecutar obras en diversos pantanos y traídas de agua potable.

Trabajo: Decreto autorizando al ministro del departamento para que presente a las Cortes el proyecto de reforma de la ley que regula el funcionamiento de los Jurados mixtos.

Industria y Comercio: Regulando el devengo de gratificaciones y extraordinarios.

Una nota sobre unos aspirantes a ingreso en el Cuerpo de Carabineros

En el ministerio de Hacienda ha sido facilitada a los periodistas una nota refiriéndose a cierta disposición aparecida en la «Gaceta de Madrid», por la que quedaban desestimadas diversas solicitudes presentadas por individuos que aspiraban a ingresar en el Cuerpo de Carabineros apoyándose en lo determinado por cierta disposición.

Se advierte en la nota entregada hoy, que tales instancias quedaron desestimadas porque la disposición en que se apoyaban los solicitantes está derogada.

### Lotería Nacional

En el sorteo de la lotería nacional celebrado hoy en la Casa de las Loterías, han sido premiados en los cuatro primeros lugares los siguientes números:

1.º 13.517. Con 100.000 pesetas. Vigo, Alicante, Madrid, Granada, Barcelona.

2.º 12.106. Con 60.000 pesetas. Madrid, Málaga, Barcelona, Valencia.

3.º 4.482. Con 50.000 pesetas. Madrid, Jerez de la Frontera, Barcelona, Cartagena.

4.º 4.855. Con 25.000 pesetas. Melilla, Barcelona, Vitoria, Sevilla, Bilbao.



La señora

## Doña Teodora Ascaso Laliena

Viuda de Antonio Satué

FALLECIO CRISTIANAMENTE EL 1 DEL CORRIENTE

HABIENDO RECIBIDO LOS AUXILIOS ESPIRITUALES

R. I. P.

Sus apenados hijos Antonio y Emilio; hijos políticos Josefina Arruego, María Lasaosa y Vicente Mingarro; nietos Luis, Antonio, Vicente, María, José y Rafael Mingarro; Antonio, Emilio, María y José María Satué; biznietos Natalia Mingarro, Basilio Martí y demás familia,

Al participar a sus amigos y relacionados tan sensible pérdida, les ruegan la tengan presente en sus oraciones y la asistencia a los funerales que se celebrarán hoy, a las diez, en la Real y Parroquial Basílica de San Lorenzo, en este orden: Nocturnos, Misa funeral y conducción del cadáver desde la casa mortuoria; por todas estas mercedes la familia guardará imperecedera gratitud.

Huesca, 3 Mayo 1935.

El duelo se despide en el Tiempo.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

# Mañana se reunirá el C. de Estado para oír el informe de nuestro representante en la S. de N.

## Ampliación al Consejo de ministros

### Un proyecto de gran extensión que llevó el ministro de Agricultura a indicaciones del señor Lerroux fué retirado

El Consejo de ministros que esta mañana se ha celebrado, no ha tenido importancia desde el punto de vista político. En referencia oficiosa facilitada a la Prensa quedan reflejados todos los asuntos en la reunión abordados. Lo más interesante ha sido, sin duda, las combinaciones de mandos militares. Lo que consumió más tiempo fué el informe del ministro de Trabajo sobre reforma de la actual ley de los Jurados mixtos.

El ministro de Justicia, señor Cantos, ha llevado un proyecto sobre suspensión de pagos de cierta Compañía de Ferrocarriles. Fué hecha la propuesta, y así se acordó, de conceder la Banda de la República al actual titular de Gobernación señor Portela Valladares por su actuación al frente del departamento y especialmente por el tacto lleno de acierto con motivo de la celebración de la jornada del primero de Mayo.

El señor Portela agradeció la distinción de que era objeto y afirmó que el éxito no corresponde a él sino a todos sus compañeros de Gobierno.

#### Nada de política

No hubo asuntos de carácter político en el Consejo. El señor Lerroux guarda gran reserva sobre las gestiones que en estos días ha venido realizando para solucionar el pleito político.

A juzgar por las impresiones recogidas en sus manifestaciones, se cree que no tiene nada decidido sobre lo que ha de hacer, pero se cree que adoptará una resolución después de las entrevistas que por la tarde había de celebrar.

En el Gobierno había la impresión dominante de que mañana, o más tardar, pasado, la crisis habrá de quedar planteada. Se tenía la evidencia de que el Consejo de

ministros celebrado hoy era el último que celebraba este Gobierno.

Se había dicho que todavía habría de celebrarse otro Consejo en Palacio, pero los ministros no han recibido la oportuna citación ni el señor Lerroux les ha expuesto tal deseo.

#### Manifestaciones de un ministro

Uno de los actuales miembros del Gobierno ha hecho unas manifestaciones en relación con el momento político que se vive.

Dijo que todo estaba ya hecho y que Lerroux, después de las entrevistas que había de celebrar por la tarde, dejaría fijada su posición definitiva.

Después del Consejo de hoy—añadió—nada queda por hacer más que esperar la resolución de los jefes políticos sobre el nuevo Gobierno y determinar el momento de plantear el problema político en toda intensidad.

Es indudable que mañana por la tarde la crisis estará ya planteada.

#### Otros asuntos del Consejo

El proyecto de reforma de la ley de Jurados mixtos fué bastante discutido. Los ministros hicieron determinadas observaciones que el señor Vaquero ofreció tomar en consideración para llevarlas a la redacción definitiva.

Nada se trató de la cuestión comercial con Francia.

Con bastante extensión se ocuparon los ministros del desarrollo de la jornada del primero de Mayo elogiando el celo desplegado por el ministro de la Gobernación. Se convino en que la Banda de la República que ha de ser concedida al señor Portela será costeada por sus compañeros de Gabinete.

Fué también acordado, a instancia del señor Rocha, la concesión del Collar de Isabel la Católica para el Presidente de Chile señor Alexander.

En el Consejo que celebraron los ministros, el de Agricultura llevó un Decreto de gran extensión. El señor Lerroux rogó al señor Benayas que retirase dicho proyecto, pues entendía que las circunstancias no eran apropiadas para resolver una cuestión de la importancia que encerraba tal disposición.

A este hecho se le da una explicación de trascendencia sobre el final que ha supuesto, dentro de las actividades de Gobierno, la reunión ministerial de hoy.

## Lerroux habla en la Presidencia con los periodistas

Y les anuncia un suceso político de importancia

Antes de las cinco y media el señor Lerroux llegó a su despacho de la Presidencia.

Un periodista le dijo que parecía como si no hubiera salido muy bien impresionado del Consejo celebrado esta mañana.

—Pues no hay ningún motivo para ello, señores.

## Pérdida

Rueda camión, con su disco, montada, completa, se extravió de Huesca a Zaragoza: medida 58 X 7: el disco pintado rojo.

Gratificaré a quien la devuelva. J. M.ª Trisán.—Huesca.

Se le dijo que el señor Gil Robles, al hablar con los periodistas había dicho que mañana desplegasen toda la sagacidad, pues pue de que se produjeran sucesos políticos.

Entonces el jefe del Gobierno dijo:

—Yo voy a hablar a ustedes con más claridad. Mañana se producirá un suceso político de importancia.

Se le preguntó si celebraría por la tarde alguna entrevista y contestó afirmativamente.

—¿Se hará con el señor Martínez de Velasco?

—Sí, quizá la celebre con él.

—¿Irá usted mañana a ver al Presidente de la República?

—Sí.

—¿A qué hora?

—No lo sé aún; pero yo soy siempre partidario de hacer estas visitas con sol.

—Se le dijo que si se planteara la crisis todo quedaría resuelto y no habría necesidad de abrir el período de consultas.

Entonces se le dijo al jefe del Gobierno que el señor Gil Robles abundaba también en ese parecer. Se le preguntó si era cierto que al restablecerse el bloque gubernamental se pensaba en ampliar la base parlamentaria del mismo.

—No hagan ustedes suposiciones. En cuanto al restablecimiento del bloque no hay que olvidar que uno de los jefes que acudió a la reunión de «los cuatro» ha hecho unas declaraciones contrariando uno de los acuerdos adoptados en la misma, sin que hasta ahora esas manifestaciones publicadas por la Prensa hayan sido rectificadas.

Un periodista dijo: —Parece que ese jefe no tiene una postura de intransigencia en su posición.

—Eso ya es otra cuestión. Pero lo cierto es que existen tales manifestaciones y que no han sido rectificadas.

Se refirió luego a lo que se le había dicho sobre intento de ampliar la base parlamentaria del nuevo Gobierno mediante el concurso de la Lliga o de la minoría independiente de Chapaprieta y dijo:

—Eso no depende de mí, y si del que reciba de su excelencia el encargo de formar el nuevo Gobierno.

Hoy la situación está en mis manos; mañana lo estará en manos del Presidente de la República y luego de quien sea el encargado por su excelencia para constituir el nuevo Gobierno.

## La entrevista que ayer celebraron Lerroux y Martínez de Velasco

Anuncia al jefe agrario que el jefe del Gobierno le dijo que hoy quedará planteada la crisis

A las seis de la tarde llegó el señor Martínez de Velasco a la Presidencia.

Dijo a los periodistas que venía para entrevistarse con el señor Lerroux.

Un periodista preguntó:

—¿Celebrará luego alguna entrevista?

—No lo sé.

—Es que un ministro ha dicho esta mañana, después del Consejo, que el señor Lerroux iba a celebrar nuevas entrevistas con los jefes de minorías que han de reconstituir el bloque y el nuevo

Gobierno y que su visita sería la primera.

—Pues si lo dijo así un ministro, será verdad. Yo les aseguro que no sé nada.

#### Después de la entrevista:

A las seis y veinte minutos terminaron su conferencia los señores Martínez de Velasco y Lerroux.

Al salir el primero, dijo:

—El señor Lerroux me ha preguntado si mantenía igual posición a la expuesta con ocasión de habernos reunido los cuatro jefes de minoría.

Yo le contesté que era idéntica, y entonces me anunció que mañana, viernes, quedaría planteada la crisis.

—Y qué solución cree usted que tendrá la crisis que va a plantearse?

—Estoy desorientado.

—Quizá sea el señor Lerroux el encargado de formar Gobierno.

—Es posible y ello habría de alegrarme. Si así ocurre yo le he de prestar toda clase de colaboraciones.

—El hecho es que el bloque gubernamental ha quedado reconstruido.

—No hubo para ello dificultades.

—Es que el señor Lerroux no se mostraba conforme con el criterio mantenido por uno de los jefes que acudieron a la reunión de «los cuatro».

—No se ha hablado de ello en entrevista. Creo que la crisis ha de tramitarse con brevedad. En cuanto a la causa del planteamiento de la misma será el estimar que el Gobierno actual no cuenta con los votos parlamentarios necesarios para poder gobernar y por ello se hará así constar ante el jefe del Estado al darle cuenta del planteamiento de la crisis.

Se le habló también de la posible ampliación de la base parlamentaria en el nuevo Gobierno y contestó:

—No lo sé. No hablamos sobre eso nada con el señor Lerroux. Eso será del criterio que mantenga quien sea encargado de formar Gobierno.

—¿Recibirá esta tarde más visitas el señor Lerroux?

—Nada me dijo de ello.

## Lerroux vuelve a conversar con los periodistas

Afirma que no es necesario celebrar otra entrevista con Melquiades Alvarez

A las ocho de la noche el señor Lerroux salió de su despacho de la Presidencia después de celebrada la entrevista con Martínez de Velasco.

Manifestó a los periodistas que nada podía decir sobre la entrevista con el jefe de los agrarios.

El señor Martínez de Velasco —dijo— solamente se ha ratificado en todos los puntos de vista que había mantenido en la primera entrevista. Necesitaba saber si contaba o no con sus votos, pues si me los hubiera ofrecido, iría al Parlamento. Como dijo que no anuncie que la crisis sería planteada.

—¿Cuándo irá usted a ver al jefe del Estado?

—Quizá de doce a una de la mañana. Pediré hora a su excelencia, pero si lo deja a mi arbitrio, iré en esa hora indicada.

—¿Celebrará usted alguna nueva entrevista con don Melquiades Alvarez?

—No; no es necesaria.

Como se le dijera que volvería él de nuevo a ser encargado de formar Gobierno, contestó:

—Con gusto me iría a mi casa para no volver.

—Pues eso es difícil.

—Nadie hay insustituible. Creo que yo tengo perfecto derecho a descansar. He prestado servicios a mi patria y no sé si podré seguir prestándolos.

—Pues la solución está en usted.

—Ya he dicho a ustedes que nadie es insustituible en este mundo.

Y sin decir más se despidió de los informadores el jefe del Gobierno.

## Martínez de Velasco recibió a los periodistas en su domicilio

Los informadores marcharon al domicilio particular del jefe agrario, quien los recibió.

Se le preguntó si se iría a la ampliación de la base parlamentaria y contestó:

—Creo que no. El bloque, al ser reconstruido, habrá de quedar igual. En el nuevo Gobierno: cinco radicales, cinco de la Ceda, dos agrarios y un liberal democrata.

De todas formas—añadió—eso depende del criterio de la persona que quede encargada por el jefe del Estado para formar el Gobierno.

Creo que el sábado de esta semana quedará todo resuelto.

## El informe de nuestro representante en la Sociedad de Naciones

Mañana, por la tarde, se reunirá el Consejo de Estado para oír el informe de nuestro representante en la Sociedad de Naciones, señor Madariaga.

De acuerdo con los deseos expresados por el ministro de Estado, señor Rocha, a la reunión podrán asistir cuantos diputados lo deseen.

## La I vuelta ciclista a España

Se corrió la tercera etapa Santander-Bilbao

BILBAO.—A las cinco y media de esta madrugada última se dió la salida de los corredores que toman parte en esta I Vuelta Ciclista a España.

A pesar de lo intempestivo de la hora fueron muchos los aficionados y curiosos que acudieron a presenciar la salida de los ciclistas.

A seis kilómetros de Santander el corredor Hemberg consiguió despegarse del pelotón ciclista, seguido por un grupo de seis ciclistas.

El puerto de Alianzas fué coronado en primer lugar por Hemberg. Vicente Trueba dominó el puerto en cuarto lugar.

La bajada se hizo a una velocidad fantástica, sobre todo por Trueba.

En un esfuerzo realizado por Fermín Trueba, éste consigue dar alcance al suizo.

En el puerto de Sia Firmen, Trueba llega en primer lugar. Más tarde éste sufre un accidente que le hace perder bastante tiempo.

#### La llegada a Bilbao

La meta establecida en Bilbao estaba situada en la Avenida del Arenal.

Entra en primer lugar Cañardó, quien sufre una equivocación, pues cree que solamente debía darse una vuelta y eran tres. Esto le ha hecho perder tiempo y avanzan otros corredores.

La entrada se hace en este orden: Delor, en seis horas y cuarenta y tres minutos. 2.º, Molinar; 3.º, Disner; 4.º, Cañardó; quinto, Trueba; 6.º, Bianchi. Todos en el mismo tiempo.

El orden de clasificación general es: Delor, Disner, Cañardó, Vicente Trueba.

## La conmemoración de la fecha del 2 de Mayo

Esta mañana se han celebrado diversos actos conmemorativos de la fecha del 2 de Mayo.

Ante el obelisco levantado en el paseo del Prado se congregaron las autoridades de Madrid, numerosas representaciones y público. Fueron depositados ramos de flores y coronas.

El acto fué presidido, en representación del Gobierno, que no pudo acudir por coincidir con la celebración del Consejo de ministros en Palacio, por el subsec-

retario del Ministerio de la Guerra.

Desfilaron los milicianos y luego lo hicieron varios regimientos que regresaron a sus cuarteles desfilando por las calles céntricas de la población.

También fueron colocados ramos de flores y coronas en el monumento levantado en la Plaza del 2 de Mayo.

Abundante público se asoció a estos actos de homenaje a quienes dieron su vida por defender a Madrid en el año 1808.

## Barcelona

### Los consejeros de la Generalidad se posesionaron ayer de sus cargos

A las doce y media de la mañana de hoy han tomado posesión de sus cargos de consejeros de la Generalidad los nombrados para ello.

Quedaron reunidos luego para celebrar un cambio de impresiones. Al salir, el señor Pich y Pon manifestó a los periodistas que se habían hecho algunas designaciones para ponerse al frente de los departamentos de Cultura, Asistencia Social y de Hacienda. Que para la designación del consejero que ha de ir a Agricultura hace falta celebrar una reunión esta misma tarde.

Otros departamentos han quedado sin cubrir, en espera de que se incorporen los representantes de la Ceda.

Los reunidos acordaron cursar un telegrama de saludo al Presidente de la República.

Añadió que en la reunión celebrada hubo unanimidad de pareceres.

Todos los gestores han hecho el afreimiento de actuar limpios de todo partidismo político, y mirando solamente la buena gestión de las cosas de Cataluña.

## Provincias

### Durante el mes de Abril se han recogido en Asturias 1.026 armas de fuego

Se dispara el cañón de un guardia civil

CORUÑA.—Cuando se hallaba prestando servicio de carretera un guardia civil, de reciente ingreso, se le unió su novia y una hermana de ésta. Los tres tomaron asiento en el pretil de un puente. El guardia civil dejó caer su fusil que se disparó, alcanzando la bala a las dos muchachas. Una de ellas quedó muerta y la otra herida, de gravedad.

#### Seis heridos en un accidente de automóvil

FERROL.—Al tomar una curva pronunciada, un automóvil dedicado al servicio de viajeros, volcó, resultando seis de sus ocupantes con heridas, algunas de gravedad.

#### Cara imprudencia

TARRAGONA.—Formando parte una excursión que organizaba una masa coral, iba la joven de 16 años de edad María Francés. Cometió la imprudencia de sacar el brazo por la ventanilla del automóvil en ocasión que, en dirección contraria, pasaba por la carretera otro. El golpe que recibió en el brazo la niña María le causó la fractura del húmero, teniendo que amputársele el brazo lesionado.

## Olimpia

El domingo: «Lifilms», la marca de máxima garantía, presenta la moderna y graciosísima película EL REY DE LOS CAMPOS ELISEOS, por el famoso cómico Buster Keaton (Pamplinas). Los rivales de «Al Capone» tienen ya jefe... ¿Por qué recorre con aspecto misterioso las aceras de la célebre Avenida de París? Buster Keaton en esta película os hará reír, pero reír de ganas.

## ODEON

Siempre los mejores films. El domingo: Stan Laurel, Oliver Hardy, Lupe Vélez y Jymmy Durante, en UNA FIESTA EN HOLLIWOOD, el campo desnudista. Totalmente en español.

## SUFRAGIOS

Mañana, día 4, se cumple el cuarto aniversario de la muerte de don Mariano López Ciria. Todas las misas que se celebran a las siete, siete y media y ocho en el altar del Santo Cristo de los Milagros (Catedral), y el día 6, a las diez en la misma Capilla, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. La familia agradecerá la asistencia.

Todas las misas que se celebren mañana, sábado, en la iglesia de San Pedro, y los cultos del Amor Hermoso, en San Lorenzo, serán aplicados por el alma de la señorita Carmen Laforcada.

## Teatro Odeón

EMPRESA SAGE TELEFONO N.º 2

EL LOCAL PREFERIDO DEL PÚBLICO POR SUS INCOMPARABLES PROGRAMAS

EL SÁBADO GRAN ÉXITO

Estreno de la emocionante superproducción presentada por Exclusivas CIFESA

## LA HEROINA ILUSA

Soberbio drama del Oeste, interpretado por el genial actor BURK JONES

## Antonio Sempau

Médico de la Beneficencia provincial

MEDICINA INTERNA ENFERMEDADES NERVIOSAS

Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6

P. de Vega Armijo, 5 dupl., 2.º. dcha.

## Olimpia

MAÑANA, SÁBADO

A O'30 y O'50

Estreno de la escalofriante y misteriosa superproducción

NOCHE DE TERROR

# HUESCA Y SU PROVINCIA

## Huesca

### Sesión del Ayuntamiento

El excelentísimo Ayuntamiento de esta ciudad celebrará hoy sesión ordinaria, a las siete de la tarde para conocer y resolver, en su caso, los asuntos siguientes:

- 1.º Acta de la última sesión celebrada.
- 2.º Instancia de Joaquín María Monrás Casas solicitando licencia para ampliar depósito de vinos.
- 3.º Idem Tomás Prat solicitando ampliar barraca sita en la Plaza de Luis López Allué.
- 4.º Escrito de la Archicofradía de la Vera-Cruz.

5.º Sentencia dictada por el Tribunal provincial Contencioso-administrativo en pleito interpuesto por «Ferrocarriles y Construcciones A. B. C.» contra acuerdo municipal.

6.º Informes de las Comisiones municipales.

7.º Ruegos y preguntas.  
Huesca, 29 de Abril de 1935.—  
El secretario, E. Banzo.

EN LA IMPRENTA DE ESTE PERIÓDICO SE ADMITEN HOJUELAS HASTA LAS DOS DE LA MAÑANA



PASTILLA, 1,30



-Me gusta porque suaviza

A toda mujer que aprecie la suavidad del cutis y la delicadeza de las manos, le gusta el Heno de Pravia. Con sus finos aceites y su perfume inconfundible, da vida y distinción a la piel.

JABÓN DE HENO PRAVIA

## MUCHOS MUEBLES

EL QUE MAS BARATO VENDE

CONTRATISTAS: Hierros para hormigón, espuelas, cuachos y cubos a la italiana

Todo el artículo de electricidad, Lámparas (bombillas) a 0'95 pesetas  
Batería de cocina, Loza, Cristal, Básculas

Artículos aluminio a 0'95 ptas.

Hierros, Drogas, Ferretería : Joaquín Lalarga : Huesca

## ¡AGRICULTORES!

Seguro especial contra los accidentes de trabajos agrícolas. ARRAREIS MUCHO DINERO si antes de contratar un seguro consultáis condiciones a la FIDES, Compañía de Seguros contra los riesgos de transportes y los accidentes de toda naturaleza o a su delegado para esta provincia

Don Pedro Arregui Torrás.—Corredor de Comercio  
Avenida de la Libertad, núm. 9, prin.—HUESCA

## Le interesa mucho, señora

La mezcladora-preparadora, tostadora de pan, Cocina eléctrica y el Refrigerador WESTINGHOUSE, que hace más frío que en el Polo Norte. También podrá ver, inmenso surtido en muebles en condiciones ventajosísimas, en casa de

Angel López

Ramiro el Monje, núm. 27 : Huesca

## CARRERA DE CABALLOS

El día cinco de Mayo de 1935, tendrá lugar en el SATURNO PARQUE DE VILLA ISABEL, CAMPO DE FUTBOL, una interesante carrera de caballos por la pista del mismo.

Los ganaderos y propietarios de caballos que deseen tomar parte en esta carrera deberán solicitarlo en el establecimiento de comidas y licores de don Ramón Cebrián, calle de Lanuza, 25 y 27, firmando el correspondiente compromiso, requisito indispensable para tomar parte.

Las condiciones de la carrera se sujetarán a lo que disponga el jurado que para tal caso se forme y estarán expuestas en las oficinas del campo.

Los propietarios de caballos lo solicitarán juntamente con el jinete que haya de montar el caballo.

El plazo de admisión de solicitudes termina el día cuatro a las doce de la mañana.

## Almorranas

### Úlceras-Varices

cura radical SIN OPERACION

Jaime Ledesma

Especialista del Hospital de la CRUZ ROJA en enfermedades de la Piel, Venéreo y Sífilis

ALFONSO I, 16, PRINCIPAL  
Consulta de once a una  
ZARAGOZA

## Se vende

una máquina aventadora marca «Ciutat», del núm. 5, con elevador y en excelente uso  
Informes: MARIANO BARA, MONFLORITE.

En viaje, en el teatro, en el paseo, obsequie usted siempre con

Toffée Yoholind

especialidad que encontrará únicamente en la

Confitería Vda. de Porta

## Restaurant Bar Flor

Servicio especial para bodas y banquetes

Leandro Lorenz : Huesca

Porchas de Vega Armijo : Tel. 215



Cuide usted su estómago porque es la base de su salud

Yo padecí también como usted, pero me curó el

DIGESTÓNICO del Dr. Vicente VENTA EN FARMACIAS

## ¡Interesante!

¿La casa que confecciona los trajes con esmero?  
SANCHEZ  
¿La que garantiza la hechura?  
LEOPOLDO SANCHEZ  
¿El que hace trajes a medida de buen estambre por 60 pesetas?  
SANCHEZ  
¿Queréis rebaja mayor? Visitad la casa SANCHEZ y ahorraréis dinero.  
Comercio: García Hernández, 63 HUESCA

## Manteca de vaca del Pirineo

fresca, pura, exquisita solamente en

Pastelería SOLER

Lea usted "La Tierra"

Cada día es mayor el consumo que en nuestra capital se hace de los riquísimos

## Chocolates ORUS

de Zaragoza, debiéndose ello a su calidad insuperable, y a la atención de la CAS con los oscenses, manteniendo su depósito de venta en la

## Pastelería Viuda de Porta

a los precios de fábrica, beneficiando así al cliente con la utilidad del intermediario. Ved la prueba:  
Especial número 20, de 5'25 pesetas libra, a 4'25.  
Especial número 12, de 3'15 pesetas libra, a 2'65.  
Especial número 10, de 2'50 pesetas libra, a 2.  
Especial número 8, de 2'20 pesetas libra, a 1'80.  
Superior número 7, de 1'80 pesetas libra, a 1'60.  
Superior número 6, de 1'65 pesetas libra, a 1'40.  
Familiar número 7, de 1'75 pesetas libra, a 1'50.  
Familiar número 6, de 1'55 pesetas libra, a 1'30.  
Familiar número 5, de 1'40 pesetas libra, a 1'20.  
Familiar S, de 1'30 pesetas libra, a 1'10.  
Familiar R, de 1'25 pesetas libra a 1'05.  
Familiar R-3, de 1'10 pesetas libra, a 0'90.  
Las calidades responden a los primeros precios

Relación de las reses sacrificadas en el Matadero público:

	Número de cabezas	PESO Kilos	Sup
Carneros	38	611	100
Corderos	94	827	200
Borregos	3	42	300
Ovejas			
Terneros	41	268	800
Vacas	2	551	500
Terneras	4	555	000
Cerdos	9	692	000
Cerdillos de leche			
Veros de lidia			
TOTAL	191	3.547	900

Huesca, 1 de Mayo de 1935.

## SACO GUARDARROPA "SIEMPREFINO"



el mejor y el de mayor garantía para proteger sus trajes, vestidos o pieles contra los estragos de la Polilla, luz y polvo. Exija siempre el Saco Guardarropa "Siemprefino", único de papel impregnado (patentado). Cada Saco "Siemprefino" va provisto de un sello numerado de legitimidad, que lo distingue de OTROS SACOS INEFICACES POR SER DE PAPEL CORRIENTE. Ptas. 1,50 cada uno. Tamaño 160x70 cms. Peso 110 gramos. De venta en:

Francisco Gállego, Coso Alto, 14  
Venta al Mayor: C. E. P. A., San Baudilio (Barcelona)

## AUTOBUSES

### Huesca-Zaragoza

SALEN DIARIAMENTE

A las 8'30 de la mañana y a las seis de la tarde.

LLEGAN a las diez de la mañana y siete y cuarto de la tarde.

Billetes reducidos de ida y vuelta

## Señoras:

Se plisa diariamente y se hacen vainicas y toda clase de bordados a máquina. Dirigirse a doña Tomasa Gómara, ex profesora de la Casa Singer, Coso Galán, 58, tercero Teléfono 284.

## Gran ocasión

Venta de un coche CITROEN, 5 plazas, 10 HP, en muy buen estado, con seis llantas y cubiertas seminuevas; se dará muy barato. Informes en la Administración de este periódico.

Este número ha sido visado por la previa censura

## RELIGIOSAS

3 DE MAYO

Santos de hoy

Santos Alejandro, Timoteo y la Invencción de la Santa Cruz.

Cultos del día

Las misas conventuales a las nueve y cuarto; la Hora Santa se aplicará en sufragio de doña Bernardina Nogués de Coarasa; ayer se aplicó por doña Nicolasa Simelio, viuda de Baso.

Tendrá lugar hoy en Santo Domingo, la fiesta religiosa que anunciamos por la Invencción de la Santa Cruz, a las diez y media, con sermón por el reverendo Padre Estanislao Muzás; mañana, a las nueve, aniversario por los cofrades difuntos.

Continúa en Santa Rosa, a las seis y media, la novena de Hijas de María, predicando el reverendo Padre dominico Angel María Gómez.

Hoy, en San Lorenzo, sermón por las flores de Mayo.

## Ama

de dos meses leche se ofrece para criar en su casa. Razón: Justo Anglada, de Coscollano.

## ANIVERSARIO

Ayer hizo un año, según dijimos en nuestro último número, entregó su alma al Todopoderoso en Escarilla después de recibir los Santos Sacramentos don Eusebio Galligo Pérez.

De muy extendidos prosélitos en toda la comarca, conquistados por su innata caballerosidad y generoso altruismo, de que dió ejemplar prueba prestando decidido apoyo a toda obra buena y ejerciendo la caridad prodigamente y con arreglo a la nobleza de sus sentimientos, el recuerdo de don Eusebio Galligo Pérez perdura imborrable en el corazón de cuantos se honraron con su trato.

Seguramente que al conmemorarse tan triste fecha sus incontables amigos sentirán renovada la pena de su eterna ausencia con la misma intensidad que en el día de su muerte.

Una vez más reiteramos nuestro pésame por pérdida tan irreparable a sus atribulados esposa, muy distinguida y virtuosa señora doña Victoriana Pérez; hermanos Cesárea, Eufasio, Miguel, Antonio, Juan Bautista, Pilar, Apeles y Concepción; sobrinos y demás familia.

## Lea V. "La Tierra,"

## Pérdida

de un reloj pulsera de caballero, con cadena, que se extravió la tarde del miércoles, día 1.º de Mayo, en el Santuario de Cillas. Se ruega y se gratificará su devolución, por ser recuerdo de familia, en el Hotel Pirineos. Huesca.

## LA TIERRA

Se vende en MADRID en el Huesca de «El Liberal», Puerta del Sol, y de las Calatravas, calle de Alcalá

## Préstamos

EL BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA lo facilita a los propietarios de fincas rústicas y urbanas a largo plazo y módico interés. Pídanse condiciones de los mismos y toda clase de informes y consultas a su único agente oficial en Huesca y su provincia. Pedro M. Caballero

Avenida de la Libertad, 5, Huesca

Imprenta de LA TIERRA, Huesca

Del grave problema triguero

UNA REUNION DECISIVA EN MEDINA DEL CAMPO

A los PRENTES TRIGUEROS, a todos los Deudores del Servicio Nacional de Crédito Agrícola y a todas las Entidades agrícolas, se les invita para que manden su representación a la reunión que se celebrará en Medina del Campo el próximo domingo, día 5 de Mayo, a las once y media de la mañana.

Se someterán a vuestra consideración, entre otras, estas conclusiones:

1.º Hacer llegar a los Poderes Públicos el profundo disgusto que en el campo se siente por no haberse resuelto el problema triguero y haber dejado llegar la situación trágica que en estos momentos vivimos en los pueblos.

2.º Que de existir Empresa a la que se adjudique la retirada de las 500.000 toneladas de trigo, se obligue a que las retire antes del 15 de Junio.

3.º Que si fracasara el concurso anunciado, sea el Estado quien retire las 500.000 toneladas pero adquiriéndolas en firme y totalmente, por ser la única solución si de verdad se quiere evitar la hecatombe que se avecina.

Si pensáis como nosotros pensamos, que es el momento de actuar con energía y decisión, mandad una representación o adheriros por escrito, para concretar las determinaciones que hemos de tomar para que nuestras justas aspiraciones sean una efectiva realidad.

Debemos luchar hasta el fin, pero unidos en labrador como un solo hombre. Sólo así evitaremos la catástrofe que se nos viene encima. (Cooperativa Agrícola Castellana de Medina del Campo.)

DE ANSO

Escenas de Semana Santa

¿Quién ha dicho que nuestra amada España ha dejado de ser católica? ¿Qué importa que el Estado español sea laico para que el sentimiento popular de los españoles esté emparentado fervorosamente con la religión?

Una visita oficial, amable lector, por el simbólico pueblo de Anso, durante las fiestas de Semana Santa, y se convencerán muchos de que no se puede ir contra la conciencia del pueblo esencialmente católico.

Los ansotanos jamás podemos quedar a la zaga de los pueblos o ciudades que sienten con singular predilección sus más ídolos y ferventísimos sentimientos cristianos.

¿Hay pruebas de todo ello? Las hay evidentes y por ello nos pertenece colocarnos a la vanguardia de los muchísimos pueblos que profesan con inmensa proverbialidad ese ritmo sincero y afectuoso de catolicismo.

Los cultos que se celebraron durante la Semana Santa en la Iglesia parroquial y en la clásica ermita de Santa Bárbara, resultaron extraordinariamente concurridos de fieles.

Pero el día de Jueves Santo fué intensificándose la asistencia de devotos a los templos de una manera verdaderamente inusitada. A las diez de la mañana, en nuestra románica parroquia de San Pedro, celebróse con grandiosa solemnidad misa de Evangelio, en la que oficiaron diligentemente nuestro reverendísimo párroco don Javier Lafuente y el venerable presbítero don Marcellino Ornat.

Hubo comunión general, siendo elevadísima la cantidad de fieles que pasaron por la mesa eucarística, tomando la sagrada Hostia.

Durante el acto religioso, un nutridísimo y escogido coro de bellísimas señoritas de pura cepa ansotana, acompañadas al órgano por don Ignacio Baile, interpretaron magistralmente diversas composiciones polifónicas.

Todos los altares ostentaban lujosas y deslumbrantes decoraciones artístico-religiosas. El ornamento monumental constituía una excelsa maravilla por su múltiple colorido y selectas y admirativas engalanaduras.

Nuestros artísticos pasos La Dolorosa, Jesús Nazareno y Jesús en el Huero, aparecían envueltos bajo riquísimas y decorativas vestiduras. Pero ¡oh lector!, no hu-

bo procesión y por tanto nuestros venerables pasos no salieron a la calle.

¿Por qué las referidas imágenes no fueron paseadas en nuestros hombros por nuestras legendarias calles, como hacíamos en tiempos antañeros? ¿Por qué no ha salido la procesión en la simpática villa ansotana, siendo ésta puramente católica? Este interrogante es el tema de las conversaciones de todos. Y yo añado: «Después de muerto Pascual, le daban caldo». Claro, claro! y el año que viene ¿saldrá la procesión? El año que viene nuestra procesión ¿se hará! ¿saldrá! y ¡¡¡volverá a salir!!! Este es, pues, el grito de todos los ansotanos.

JOSÉ PUYÓ NAVARRO.

(Concluirá)

De Enseñanza

Permutas de cargos entre maestros

Por Decreto de 22 de Enero último se modificó transitoriamente el capítulo VIII del vigente Estatuto del Magisterio, y se disponía que por una sola vez y como caso excepcional pudieran permutar sus escuelas los maestros de igual sexo y del mismo escalafón.

Transcurrido el plazo de seis meses recobraría su vigor el citado capítulo del Estatuto.

Sin duda que, a causa del gran número de expedientes que han llegado al ministerio en solicitud de permutas, se ha aprobado un Decreto disponiendo que la vigencia del Decreto de 22 de Enero terminará a los diez días de la publicación de aquél en la «Gaceta de Madrid».

- AUTOMOVILES
- CAMIONES
- BICICLETAS
- RECAMBIOS
- ACCESORIOS
- NEUMATICOS
- APARATOS DE RADIO

Visite esta casa antes de comprar y ahorrará la diferencia. CASA RIN, Coso Bajo, 60, Teléfono, 82, HUESCA.

Automóviles

usados, en perfecto estado, se venden precio limitado, marca «Citroën», modelos 1954, doce caballos, patente. «Berlina», cinco plazas y «Familiar», siete plazas, toda garantía. CASA RIN, Coso Bajo, 60, HUESCA.

¡MAYO!...

TRIPTICO

Lili, recostada en elegante mecedora, está leyendo la última producción del más atrevido novelista. Una doncella, tras ligera reverencia, acaba de entregarle una esquila. Dice así:

«La Presidenta de las Hijas de María se complace en invitarla al adorno del altar de la Virgen, durante el mes de Mayo. En la confianza de que su reconocida piedad y amor a la excelsa Reina de los Cielos, le inspirará buen gusto y generosidad, no dudamos cumplirá usted gustosa el día de su turno, la misión señalada.

Hoy, 3 de Mayo.—Día de turno: Domingo, 5.

—¿Manda algo la señorita?

—Sí: que suba el jardinero.

—Mire, Pedro, corte una canasta de flores del jardín, y llévelas con esta tarjeta mía a la Purísima. Procure que estén bien. No quisiera hacer un papel desatrado.

—Vaya, este año he despachado pronto; al menos me han puesto de las primeras.

Y desmenuzando el billete, reanudó la lectura en mal hora interrumpida.

II

Mércades y Angelines perdieron a su padre en la guerra; y de pena, ha dos meses, también las dejó su madre. Aquella cuenta ya diez y seis lozanas primavera; ésta no ha cumplido los cuatro años.

En el jardín de su casita hay variedad de flores que cuidan las hermanitas con singular esmero.

Un risueño atardecer de Mayo, se hallan las dos añasos componiendo sendos ramilletes...

—Taia, ¿torlo esta rosa tamén?

—Sí, cariño, sí; también esa.

—Ti é tan nonital

—Mejor que mejor. Cuanto más bellas, más agradarán a la Virgen.

III

Al pie de una pradera, medio oculta por frondoso ramaje, está una hornacina de la Virgen, que construyera la piedad de los pastores. Frescas flores adornan la vetusta imagen...

Moncho, el zagallito más pequeño de los conforinos, piadoso y bueno, buscaba las mejores flores de los prados y ribazos, y todos los días las cambiaba, cuando, al regresar al aprisco, hacía parar ante la imagen a sus ovejitas y entonaba con su flauta de caña una dulce melodía.

Un día las flores se mustilaron. Mayo no había fenecido aún... Moncho ya no podía recoger flores para la Virgen en los prados de la tierra: Ella se lo llevó para que le hiciera compañía en el Cielo.

REM.

Fallecimiento

En su casa de Chibluco y el día 27 del pasado Abril, falleció la respetable señora doña Tomasa Coré Ayala, esposa que fué de nuestro querido amigo don Joaquín Ferrá.

A sus desconsolados hijos Gaspar, Justa y María; hijos políticos, sobrinos, primos y demás parientes, hacemos presente nuestra condolencia.

UNA MOCION

De la directiva de la Sociedad de Cazadores y pescadores de Huesca, hemos recibido la extensa Moción presentada a la Junta general celebrada, la cual publicaremos a la mayor brevedad.

LOCALES

Notas del día 1.º de Mayo

Mucho sol Día de Primavera magnífica. Invitación insistente a dejar la ciudad para gozar de las delicias del campo.

Las calles ofrecen la nota de una desanimación marañada. Ha rebajado la población su número en una proporción grande. Es día de campo, de meriendas al aire libre, de comer la paella condimentada en el soto que ofrece umbría deliciosa...

Los taxis trabajan sin descanso. Las carretas han ganado en tránsito lo que perdió la población de animación.

Las horas de la jornada festiva han transcurrido dentro de la mayor normalidad, sin que se registrase el menor incidente, ni la «gresca» que es consecuencia muchas veces obligada del abuso de libaciones y del paladeo del buen vino...

Cillas, Marcelo, Salas, La Granja, Jara... todo atestado de público. Millares de personas disemináonse por esos lugares donde se ofrece estancia gratuita, agua fresca y sifios a propósito para el esparcimiento. Utilizando los más variados medios de locomoción, numerosas familias oscenses dejaron la ciudad desaseosas de un día de campo, que nunca más indicado que en esta fecha.

Alegría sencilla, camaradería, convivencia grata en todos. Optimismo mirando a la vida; ese optimismo poco duradero que aviva el buen vino y el estómago bien remediado.

En el marco de estas horas de holganza, precisamente en la arboleda de Cillas, vimos que alguien faltaba al descanso que caracteriza la jornada. Era una gitana, quemada su piel por el sol, de manos sarmentosas, con ojillos que conservaban vivacidad en el mirar y parlara en exceso. Aquella mujer estaba en «funciones de adivinadora». Por una moneda de cobre senía el desprendimiento de señalarse a uno el sendero de su futuro vivir presentando una serie de acontecimientos que jalonan la existencia. Desde el anuncio del amor oculto en el pecho de una mujer hasta el pronóstico alarmante de ocho chavavillos dentro del marco matrimonial.

Esta era la única, que entre aquellos centenares de personas allí reunidos trabajaba. Era el contraste: aprovechar para trabajar precisamente en este día cuando los demás holgamos.

Pero esta gitana no entendía de otras cosas que de la necesidad de reunir unas perrillas explotando «sus dotes de adivinación», porque en casa aguardaban unos rapaces con el estómago vacío y reclamando imperiosamente algo que acallase el hambre agudizada por la espera...

DON IMPERTINENTE

Fiestas en 'os Salesianos

En honor de San Juan Bosco, los salesianos, alumnos y antiguos alumnos de esta ciudad han organizado solemnes fiestas religiosas y profanas.

Durante los días 2, 3 y 4, solemne Triduo a las cinco de la tarde, predicando don Bonifacio Rollizo, don Manuel Cerdá y don Miguel Riera.

El día 5, a las ocho y media, Misa de Comunión general; a las diez y media, Oficio solemne, cantándose por los alumnos de las Escuelas la «Misa Realis», predicando el Reverendo director don Estanislao Muzás.

De las fiestas profanas, que tendrán lugar el día 5, daremos cuenta.

Un abuso de la C. A. M. P. S. A.

Es ya del dominio público que tanto por razones de defensa nacional, y por conveniencia de los servicios afectados por el Monopolio, se ha interesado de la CAMPSA el establecimiento en Huesca capital de una Subsidiaria o Depósito para el suministro de los productos monopolizados a toda la provincia.

Los informes técnicos, la representación del Estado, unánimemente aconsejan el establecimiento de dicho depósito en nuestra ciudad, todo ello independientemente de lo que en cualquier otro punto de la provincia voluntariamente quisiera establecer la CAMPSA.

¿Por qué esa resistencia? ¿Qué motivos hay para que la CAMPSA rehuya atender esas indicaciones tan acertadas desde todo: los puntos de vista? No hay necesidad de hablar de la importancia que para Huesca tiene la creación de este Centro Subsidiaria, establecido ya en casi todas las capitales de provincia de España, aun en aquellas en que el consumo de la gasolina es muy inferior al de esta zona. Pero la CAMPSA parece no importarle nada lo que a Huesca se refiere, y lejos de cooperar a su progreso industrial y comercial, con la resistencia que ofrece torpemente se opone a ello.

Como esto no puede tolerarse, denunciamos la anomalía para que, independientemente de que en cualquier otra ciudad de nuestra provincia pueda establecerse otras Subsidiarias, se establezca la de Huesca, que se ejecuten las obras necesarias al efecto lo más rápidamente posible, y en una palabra, que cuanto antes comience a funcionar este Centro. Esperamos que el Ayuntamiento de la capital y las entidades económicas de nuestra provincia se interesarán por este asunto y cuanto antes removerán los obstáculos que se oponen a que se cumpla la voluntad del Estado con perjuicio para los intereses de Huesca, tantas veces hollados y desconocidos por las grandes empresas más atentas a obtener grandes dividendos que al cumplimiento de sus obligaciones y deberes ciudadanos.

Lo escandaloso del caso actual es que, como anteriormente decimos, los informes oficiales son todos favorables a la creación en Huesca de esa Subsidiaria, que así lo aconseja tanto razones de defensa nacional como razones económicas, y a pesar de ello la CAMPSA no atiende esas indicaciones.

Caza y pesca

Una errata

En nuestro artículo del miércoles pasado y sin tener parte en ello vió la luz el siguiente párrafo: «señores, este «paso» está vedado» en vez de «señores, este «monte» está vedado»; justificación que hacemos para evitar torcidas interpretaciones.

La caza y el matute

Triste es decirlo, pero llega a nuestros oídos que a pesar de que la Sociedad de Cazadores, ofreció al señor alcalde, premios de veinticinco pesetas a todo aquel portadero que denunciara la entrada en nuestra ciudad de perdices o conejos durante la temporada de veda, no haya habido uno siquiera que haya acudido en busca del billete de referencia.

No dudamos de que ponen de su parte cuanto pueden en el cumplimiento de su deber, pero ¿hay quien nos asegure que en las ruedas de recambio en algunos coches se pasa impunemente caza, que por otra parte algunos señores les basta decir no llevamos nada para introducir en nuestra ciudad, la caza que momentos antes han cobrado en montes que, aunque vedados, necesitan guía de circulación para las piezas que salen del monte.

Por tanto, como la oferta de las veinticinco pesetas sigue en pie para los funcionarios arriba expresados, y para toda aquel vecino que denuncie un hecho de los expuestos, no dudamos que extremarán su vigilancia y de esta forma se evitará en parte la destrucción de lo poco que queda por estos montes.

La pesca y el tremallo

Pronto se verá el «Sotón» animado con la presencia de los aficionados a la pesca con caña, y hemos de rogar al señor comandante del puesto de la Guardia civil de Lupiñén, acreditado en años anteriores por su celo, que procure en lo posible evitar que en el trozo de río comprendido entre Montimesa y Lupiñén se utilice el tresmallo, rogando asimismo al señor Claver, digno jefe del distrito forestal para que por el guarda de Plasencia y siempre que las necesidades del servicio se lo permitan, se vigile la pesca con estos aparatos prohibidos por la vigente Ley.

JYR

El día 30 del actual mes se celebrará en Huesca el «Homenaje a la Vejez».

En el salón de sesiones del Ayuntamiento se reunió en la tarde del lunes próximo pasado los miembros que componen el Patronato local de Homenajes a la Vejez. Presidió la reunión el alcalde de la ciudad como presidente nato de dicho Patronato. Entre los acuerdos que se

adoptaron en esta reunión se determinó la celebración del «Homenaje a la Vejez» en Huesca el día 30 del mes en curso. Este acto, que tanta importancia revistió en el año 1933, se quiere que en el actual no desmerezca en nada y se puedan distribuir igual número de pensiones vitales y donativos en metálico entre ancianos pobres de solemnidad y naturales de Huesca o residentes en esta capital.

Las condiciones fijadas por el Patronato para los ancianos solicitantes son las siguientes:

Haber cumplido ochenta años de edad. Este extremo habrá de justificarse con la partida de nacimiento.

Los solicitantes deberán acreditar, además, la condición de carecer de todo recurso económico, ser naturales de Huesca o vecinos de la ciudad con dos o más años de residencia, y no estar acogidos en establecimientos de Beneficencia.

Los impresos para formalizar las solicitudes serán facilitados gratuitamente en las oficinas de la Caja de Previsión Social de Aragón en Huesca (Coso de Galán, 45), a partir del día de hoy.

El plazo para la admisión de solicitudes quedará cerrado el día 25 del actual.

En su primera reunión el Patronato adoptó diversos acuerdos relacionados con la obtención de donativos de particulares y entidades oficiales.

NECROLOGIA

Doña Teodora Ascaso Lallena

Después de recibir los Santos Sacramentos con la edificación cristiana de sus muy arraigados sentimientos católicos, entregó anteayer su alma al Todopoderoso, la distinguida señora doña Teodora Ascaso Lallena.

Entre los ascenses, y por pertenecer la finada a una de las familias más prestigiosas de nuestra ciudad, el fallecimiento, al hacerse público, ha producido honda y unánime condolencia.

Poseedora doña Teodora Ascaso Lallena de las más sólidas virtudes y ejemplares dotes, su vida fué un constante apostolado por las obras de caridad que practicó con la modestia y generosidad de sus profundos sentimientos piadosos, captándose el singular cariño de cuantos se honraron con su trato.

Participantes nosotros del justificado dolor que su eterna separación ha producido, elevamos una plegaria por el eterno descanso de su alma, significando el pésame a sus afligidos hijos don Antonio y don Emilio; hijos políticos doña Josefina Arruego, doña María Lasaso y don Vicente Mingarro; nietos Luis, Antonio, Vicente, María, José y Rafael Mingarro; Antonio, Emilio, María y José María Satué; biznietos Natalia Mingarro, Basilio Martí y demás familia. STUDIOS

Lee V. LA TIERRA

**LUIS RAMON GRACIA**  
MÉDICO  
PARTOS Y MATRIN  
Ex Ayudante de las Clínicas de Obstetricia y Ginecología de San Carlos y de la Maternidad de Santa Cristina, de Madrid  
Consulta, de once a una  
Coso de Galán, 45, principal HUESCA

**Cándido Jordán Blecua**  
Abogado  
Procurador de los Tribunales  
Vega Armijo, 5 dup., 2.º, dcha.  
Teléfono 347  
HUESCA